	HỘI LUẬT GIA VIỆT NAM


Số: 12/HLGVN


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 12 tháng 01 năm 2015


Kính gửi: 
- Các Cụm thi đua Hội Luật gia Việt Nam;

- Hội Luật gia các tỉnh/thành phố trực thuộc TW;

- Các đơn vị, Chi hội Luật gia trực thuộc Trung ương Hội.
Thực hiện Kế hoạch tổ chức kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hội Luật gia Việt Nam (04/4/1955 – 04/4/2015) và Đại hội điển hình tiên tiến lần thứ II ban hành kèm theo Quyết định số 277/QĐ-HLGVN ngày 27/11/2014, Hội Luật gia Việt Nam đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện những nội dung sau:
I.  Về Đại hội điển hình tiên tiến Hội Luật gia Việt Nam lần thứ II
Để tiến tới Đại hội điển hình tiên tiến Hội Luật gia Việt Nam lần thứ II, Hội Luật gia Việt Nam đề nghị Hội Luật gia các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương, các Chi hội, các đơn vị trực thuộc Trung ương Hội thực hiện những việc sau:

1. Tiếp tục tiến hành với những hình thức thích hợp công tác tuyên truyền và đổi mới công tác thi đua, khen thưởng theo Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị; quán triệt và thực hiện tốt Luật Thi đua, khen thưởng, những nội dung mới của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2013 và các quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng;

2. Xây dựng Báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả đạt được sau 5 năm triển khai, tổ chức thực hiện phong trào thi đua yêu nước của Hội Luật gia Việt Nam (2010 – 2015); phát hiện mô hình mới, điển hình tiên tiến, giải pháp, cách làm sáng tạo, hiệu quả; những ưu điểm, hạn chế, nguyên nhân của công tác thi đua, khen thưởng và những bài học kinh nghiệm để vận dụng vào công tác thi đua, khen thưởng trong giai đoạn hiện nay; phương hướng, nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng giai đoạn 2015 – 2020. Báo cáo gửi về Thường trực Hội đồng Thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam chậm nhất là ngày 15/3/2015.
3. Tổ chức bình xét, giới thiệu 01 tập thể và 01 cá nhân là điển hình tiên tiến thật sự xuất sắc để Hội đồng Thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam xét duyệt. (Riêng đối với Hội Luật gia thành phố Hà Nội được bình xét, giới thiệu 02 tập thể và 03 cá nhân là điển hình tiên tiến; Hội Luật gia thành phố Hồ Chí Minh được bình xét, giới thiệu 03 tập thể và 04 cá nhân là điển hình tiên tiến).
Các đơn vị gửi hồ sơ điển hình tiên tiến về Thường trực Hội đồng Thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam chậm nhất là ngày 10/03/2015, gồm:
a) Tờ trình đề nghị công nhận điển hình tiên tiến.
b) Biên bản họp bình xét điển hình tiên tiến.

c) Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân đề nghị điển hình tiên tiến có nhận xét, đề nghị, ký tên, đóng dấu của cấp trình đề nghị.
II. Về chào mừng Kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hội Luật gia Việt Nam (04/4/1955 – 04/4/2015) 
1. Tổ chức Lễ kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hội Luật gia Việt Nam (04/4/1955 – 04/4/2015)
Căn cứ tình hình thực tế ở địa phương và khả năng kinh phí của từng đơn vị, các đơn vị có thể tổ chức Lễ kỷ niệm tại địa phương để nâng cao vai trò, vị thế của tổ chức Hội ở địa phương, hoặc kết hợp tổ chức bình xét điển hình tiên tiến trong phạm vi đơn vị, địa phương.

2. Công tác tuyên truyền chào mừng Kỷ niệm 60 năm thành lập Hội Luật gia Việt Nam (04/4/1955 – 04/4/2015)
2.1 Nội dung tuyên truyền

- Tuyên truyền về quá trình xây dựng và phát triển của Hội Luật gia Việt Nam trong 60 năm qua. Điểm nhấn là các dấu mốc quan trọng trong quá trình xây dựng và phát triển của hội và các sự kiện thời sự chính trị lớn của đất nước, trong đó có sự đóng góp trực tiếp của Hội Luật gia Việt Nam (như sự kiện Trung Quốc hạ đặt trái phép giàn khoan Hải Dương 981 tại biển đông); qua đó nêu bật vai trò của hội trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Tuyên truyền về các đơn vị, cá nhân Hội Luật gia Việt Nam có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và có những đóng góp quan trọng vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong 60 năm qua, nhất là 5 năm gần đây.

- Tuyên truyền về các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước đối với Hội Luật gia Việt Nam; Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII Hội Luật gia Việt Nam.
- Tuyên truyền về các hoạt động của các đơn vị trực thuộc hội, nhất là các Trung tâm tư vấn pháp luật cho người dân nông thôn, người nghèo, đối tượng chính sách…

- Tuyên truyền về các hoạt động chào mừng tiến tới Lễ kỷ niệm 60 năm ngày thành lập hội và Đại hội điển hình tiên tiến lần thứ II.

2.2. Hình thức tuyên truyền

2.2.1 Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin của Hội:

- Báo Đời sống và pháp luật;

- Tạp chí pháp lý;

- Trang thông tin điện tử của Trung ương Hội;

- Tạp chí pháp luật và phát triển.

2.2.2 Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng:

- Thông tấn xã Việt Nam, Báo Nhân dân, Báo Quân đội nhân dân, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội, Báo Hà Nội mới, Đài phát thanh và truyền hình thành phố Hồ Chí Minh, Báo Sài Gòn giải phóng; các báo Pháp luật Việt Nam, Công an nhân dân…

2.2.3 Tuyên truyền bằng các hình thức băng rôn, khẩu hiệu, pano, áp phích....

2.2.4 Tổ chức họp báo (dự kiến ngày 10/3/2015)

2.3. Phương pháp tuyên truyền

Tham gia viết bài cho các báo, đài; trả lời phỏng vấn khi có yêu cầu; cung cấp thông tin, tài liệu cho báo, đài làm tư liệu tuyên truyền.

Căn cứ Kế hoạch tổ chức kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Hội Luật gia Việt Nam được ban hành kèm theo Quyết định số 277-QĐ/HLGVN ngày 27/11/2014 và Công văn này, các Cụm thi đua và Hội Luật gia các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng kế hoạch cụ thể tổ chức tuyên truyền ở địa phương về kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hội đến các cơ sở hội và hội viên, các tổ chức, đơn vị có liên quan và các tầng lớp nhân dân ở địa phương, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương và báo cáo về Trung ương Hội để tổng hợp.
3. Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao

Để tạo không khí sôi nổi và động lực cho các phong trào thi đua năm 2015, chào mừng Lễ kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Hội và Đại hội điển hình tiên tiến lần thứ II, việc tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao được tiến hành như sau:

3.1. Ở các cụm thi đua và các tỉnh, thành hội

Căn cứ tình hình và điều kiện thực tế của địa phương, các cụm thi đua và các tỉnh, thành hội tổ chức các hoạt động giao lưu văn nghệ, thể thao trong phạm vi cụm, địa phương; tuyển chọn mỗi cụm 3 tiết mục văn nghệ đặc sắc để tham gia giao lưu văn nghệ ở Trung ương, do Trung ương Hội tổ chức trước ngày diễn ra lễ kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập hội và Đại hội điển hình tiên tiến lần thứ II.

Các cụm thi đua và các tỉnh, thành hội gửi danh sách các tiết mục văn nghệ (nêu rõ thời lượng về thời gian trình bày mỗi tiết mục) và danh sách người biểu diễn về Tiểu ban tuyên truyền và tổ chức các hoạt động chào mừng để xây dựng kịch bản giao lưu ở Trung ương, chậm nhất là ngày 15/3/2015.
3.2. Ở cấp Trung ương Hội

Tổ chức buổi giao lưu văn nghệ trước ngày diễn ra lễ kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hội và Đại hội điển hình tiên tiến lần thứ II, gồm các tiết mục văn nghệ đặc sắc do các cụm thi đua và các đơn vị, chi hội trực thuộc Trung ương hội tuyển chọn. Trên cơ sở đó, chọn 10 - 12 tiết mục tiêu biểu nhất để biểu diễn chào mừng khai mạc Lễ kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hội (5 – 6 tiết mục) và khai mạc Đại hội điển hình tiên tiến lần thứ hai (5 – 6 tiết mục).

Ban Tổ chức Lễ kỷ niệm và Đại hội điển hình tiên tiến lần thứ II của Trung ương Hội lo ăn, ở cho các cá nhân tham gia biểu diễn văn nghệ.

Lễ kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hội Luật gia Việt Nam (04/4/1955 – 04/4/2015) và Đại hội điển hình tiên tiến lần thứ II của Trung ương Hội dự kiến tổ chức tại Hà Nội vào ngày 03 – 04/04/2015; địa điểm và thành phần tham dự sẽ có thông báo sau.
Trân trọng./.
	Nơi nhận:

     - Như Kính gửi;
- Đảng đoàn, Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Trung ương Hội;
     - Lưu VT, TĐKT.
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PAGE  
4

